
 

   2012تصحیح الامتحان الوطني للفیزیاء الدورة العدیة 
 مسلك العلوم الفیزیائیة 

   
  

 الكیمیاء :
  

  الجزء الاول :
  الایثانویك مع الامونیاك :داسة تفاعل حمض -1

 الجدول الوصفي :-1.1
  

������ � (��) + �� �(��)   ⇄  ������ (��)
�  +   �� �(��)

  المعادلة الكیمیائیة  �

  حالة المجموعة  التقدم (mol)كمیات المادة ب 
� � �� =   الحالة البدئیة � �� ����

� � �� − � �� −   حالة التحول � �
�é� �é� �� − �é� �� − �é� �é� الحالة النھائیة  

  
��تعبیر خارج التفاعل عند التوازن بدلالة --2.1 ��و   �� �� :  
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 نسبة التقدم النھائي : �إیجاد -3.1
  لدینا: 
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 التحول المدروس كلي .
  
  دراسة تفاعل حمض الایثانویك مع الكحول :-2

  المتفاعلات والنواتج .فائدة التسخین بالارتداد ھي تغادي ضیاع كمیة مادة -1.2
  كتابة المعادلة الكیمیائیة للتفاعل :-2.2

������� + ��� ⇄ ������� + ���  
  

  مردود التفاعل :-1.3.2
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��éحسب لبجدول الوصفي :  = �� =
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  الطریقتان التي تمكنان من رفع المردود :-2.3.2
  بوفرة .استعمال أحد المتفاعلان -
  إزالة أحد النواتج .-
  

  نیكل  –الجزء الثاني : دراسة العمود نحاس 
  تحدید منحى التطور التلقائي للمجموعة :-1

  حساب خارج التفاعل البدئي :

� �,� =
[���� ]�

[���� ]�
=

����

����
= � 

�نلاحظ أن :  �,� < � = �.���� 

  . ��و  ����حسب معیارالتطور التلقائي تتطور المجموعة في المنحى المباشر أي منحى تكون 
  تمثیل التبیانة الاصطلاحیة للعمود :-2

  وبالتالي یمث فلز النحاس القطب الموجب للعمود . ����خلا اشتغال العمود یحدث اختزال لأیون 
  التبیانة الاصطلاحیة للعمود ھي :

(+ )  ��(�) ��(��)
��  ⁄ ∕∕  ��(��)

�� ��(�)�  (− )  

  المدة الزمنیة القصوى لاشتغال العمود : ����∆تعبیر -3
�نعلم أن :  ��� = �∆���� = �(��)���.� 

 
  
  

  حسب الجدو الوصفي : 



 

  
����)��ومنھ :   ����المتفاعل المحد ھو  )− ���� = �  ⇒  ���� = [���� ]�.� 

���(��)�وكمیة مادة الالكترونات المنتقلة :      = �����  
  

  نستنتج : 
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�
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  ت.ع:

∆���� =
����� × �,� × �,��.���

��.����
 ≈ ���� �  → ∆���� = ����������  

  
  الفیزیاء النوویة :

  
���دراسة نواة الأورانیوم -1

��� :  
  : yو  xتحدید العددین -1.1

  
  قانون انحفاظ العدد الاجمالي للنویات : -

��� = ��� + � × � + �� → � =
��� − ���

�
= � 

  قانون انحفاظ عدد الشحنة : -
�� = �� − � + �� → � = �� + � × � − �� = � 

  : 238تركیب نواة الاورانیوم -2.1
���تحتوي نواة الاورانیوم 

  على : ���
92 Z=  بروتون وN=238-92=146  نوترون  

  طاقة الربط بالنسبة لنویة :-3.1
���طاقة الربط بالنسبة لنواة الأورانیوم 

��� :  
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  ت.ع:
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  بالنسبة لنویة : طاقة الربط
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��بما أن  ���
��� � < �� ����

��� ����نویدة الرصاص  �
���أكثر استقرارا من نویدة الاورانیوم  ���

��� . 
 

  الرصاص :–تاریخ صخرة معدنیة بواسطة الاورنیوم -2
  

  المعدنیة :إثبات تعبیر عمر الصخرة -2.1
  حسب قانون التناقص الاشعاعي : 



 

� �(�)= � �����      (�) 
�حیث   .tعند اللحظة عدد النویدات المتبقیة  (�)�

����عدد النویدات الرصاص 
�     ھو :  tالمتكونة عند نفس اللحظة  ��� ��(�)= � � − � �(�)=
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�نستنتج :  (1)العلاقة   ومن � = �   نحصل على :  (2)نعوض في العلاقة   ���.(�)�
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��� − � =
 � ��(�)

� �(�)
  ⇒  ��� =

 � ��(�)

� �(�)
+ �  ⇒  �.�= ���

 � ��(�)

� �(�)
+ �� ⇒ �

=
�

�
.���

 � ��(�)

� �(�)
+ ��  

  

�=
��

��

���
.���

 � ��(�)

� �(�)
+ �� 

  نعلم أن: 
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  تطبیق عددي : 
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  الكھرباء 

  لرتبة توتر صاعدة  RLالجزء الاول : استجابة ثنائي القطب 
  في اصطلاح مستقبل : ��و  ��تمثیل -1

  : iإثبات المعادلة التفاضلیة التي تحققھا شدة التیار -2.1
  إثبات المعادلة التفاضلیة التي تحققھا شدة التیار :-

  حسب قانون إضافیة التوترات :
� = �� + ��  

��   حسب قانون أوم : = �
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  : �و  Aإیجاد تعبیر كل من -1.3
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  نعوض في المعادلة التفاضلیة :
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  : Lو  rتحدید قیكة كل من -3.2
  في النظام الدائم :
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  تساوي : �مبیانیا ثابتة الزمن 
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  الجزء الثاني :تأثیر المقاومة على الطاقة الكلیة :
  
  : q(t)إثبات المعادلة التفاضلیة ل -1

��حسب قانون إضافیة التوترات :  + �� = � 
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  :  qحنةالمعادلة التفاضلیة للش
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  تحدید المنحنى الموافق للطاقة المخزونة في الوشیعة :-2
=�عند اللحظة  ≠(�)�لدینا :  � =(�)�و  � � 

=(�)��وبالتالي : 
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  المنحنى الموافق للطاقة المخزونة في الوشیعة ھو المنحنى (ب) 
  : ��تعبیر الطاقة الكلیة -3.1
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���إثبات العلاقة -3.2   = − �.���� 
  لدینا : 
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  حسب المعادلة التفاضلیة: 
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  إذن :
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  جول في مقاومة الوشیعة .الطاقة الكیة تتناقص مع مرور الزمن بفعل ضیاع الاقة بمفعول 
  : ��و  ��تحدید الطاقة المبددة في الدارة بین اللحظتین -4

��لدینا :  = �� + ��    
��دنویة أي  ��قصویة تكون  ��عندما تكون  =   والعكس . �



 

��عند اللحظة  - =   مبانیا : �� �
��(��)= ��(��)+ ��(��)= ���� + � = ���� 

  

��عند اللحظة  -- =   مبانیا : �� �
��(��)= ��(��)+ ��(��)= + �,� �� = �,� �� 

  الطاقة المبددة :-
|∆��| = |��(��)− ��(��)| = |�,� − ��| = �,� �� 

 
  المیكانیك 

  إثبات المعادلة التفاضلیة :-1
  

  تخضع الكریة خلال سقوطھا في السائل الى القوى التالیة :

  وزنھا . ⃗���

���⃗   : دافعة أررخمیدس . �

 : القوة الاحتكاك . ⃗��
  

⃗��� ,O)تطبیق القانون الثاني لنیوتن في المعلم  الذي نعتبره  ( 
  غالیلیا :

 ���⃗ + ���⃗ � + ��⃗ = �.���⃗ �  
 

  :Ozالاسقاط على المحور 
�.� − � .��  − �� = �.�� 
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المعادلة التفاضلیة تكتب :             (
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  التحقق من حل المعادلة التفاضلیة :-2

  لدینا: 
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  نحصل على :نعوض  العلاقتین في المعادلة التفاضلیة 
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=(�)��وبالتالي التعبیر 
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  حل للمعادلة التفاضلیة . ��

  :  ����تعبیر السرعة الحدیة -3

��في النظام الدائم یكون :  = ���� = ومنھ :   ���
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  المعادلة التفاضلیة تكتب :
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  مبیانیا : �و   ����تحدید -4
����السرعة الحدیة :   = �,� �.���  

�الزمن الممیز :    = �,�� � 
 
  : Kأیجاد المعامل  -5
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  لزوجة السائل :  �تحدید قیمة -6
� = ���.�   

� =
�
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  ت.ع:

� =
�,��.����
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� = �,��� ��.���.��� 
  : ��و  ��إیجاد قیمتي -7

  : ��حساب 
�� = �,�� − ���    

�� = �,�� − � × �,�� 
�� = �,�� �.��� 

  : ��حساب 
�� = �� + ��∆� 

�� = �,�� + �,�� × �,��� 
�� = �,��  �.��� 

 




